
سرهنگ خلبان جناب آقای محمدحسین زرین‌وفا
 درگذشت همسر گرامی‌تان را تسلیت عرض نموده، از درگاه خداوند 

متعال برای آن مرحومه طلب آمرزش و رحمت واسعه الهی و برای 

شما و سایر بازماندگان صبر جمیل و اجر جزیل مسالت می‌نمایم. 
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یادداشت - ۱

در روزهای 

اخیر با تشدید 

مناقشه اوکراین دوباره 

موضوع امنیت انرژی برای کشورهای واردکننده مورد توجه 

قرار گرفته است. در این میان موضوع امنیت انرژی هم 

برای چین و هم برای اتحادیه اروپا به‌عنوان خریداران بزرگ 

انرژی به‌ویژه گاز، از اهمیت محوری برخوردار است. هر دو 

به‌طور فزاینده‌ای به واردات گاز طبیعی برای تامین نیازهای 

انرژی خود وابسته هستند. واردات گاز اتحادیه اروپا در 

سال۲۰۲۰ با کاهش تولید داخلی به‌ویژه در هلند، به 

۸۰درصد از مصرف خود رسید. به‌طور مشابه، واردات چین 

که اندکی کمتر از ۴۰درصد است، به‌دلیل تغییر مصرف 

از زغال‌سنگ به گاز، همچنان درحال افزایش است و انتظار 

می‌رود این روند ادامه پیدا کند، زیرا چین به‌دنبال رسیدن 

به هدف خود برای کاهش استفاده از زغال‌سنگ تا 

سال۲۰۳۰ است. 

در پاسخ به این چالش مشترک، هم چین و هم اتحادیه اروپا 

می‌توانند بر حوزه‌های مشترکی دست بگذارند که همکاری 

و گفت‌وگو دراین‌باره برای دو طرف سودمند باشد؛ این 

اهداف بین پکن و بروکسل به سه دسته تقسیم می‌شوند.

  ظرفیت جهانی LNG و شفافیت در تولید

 با توجه به ظرفیت جهانیLNG، انتظار می‌رود تقاضا 

برای آن در سال‌های آینده رشد داشته باشد که این امر 

تا سال۲۰۲۵ به یک بازار فشرده برای آن منجر می‌شود. 

تحلیل‌های مختلف از پروژه‌های آینده LNG نشان 

می‌دهد پس از سال۲۰۲۵ حدود ۷۰درصد از ظرفیت 

اضافی بازار برای ایالات‌متحده خواهد بود. انتظار می‌رود 

هدف بایدن برای تولید برق با کربن صفر تا سال۲۰۳۵، 

مقدار زیادی گاز مازاد تولید کند. این ظرفیت اضافی 

ایالات‌متحده، گاز بیشتری را برای بازارهای جهانی به‌ویژه 

منابع عرضه جایگزین برای مصرف‌کنندگان LNG در 

اتحادیه اروپا و چین فراهم می‌کند. 

 اما چالش اصلی مطرح‌شده در این موضوع، انتشار 

گازهای آلاینده شیل است. فرآیند استخراج گاز شیل و 

همچنین مراحل تبدیل به گاز، انتقال و مایع‌سازی، به‌طور 

قابل‌توجهی میزان انتشار آلایندگی را افزایش می‌دهد. این 

امر عمدتا توسط نشت متان در هر مرحله انجام می‌شود که 

۸۰برابر قوی‌تر از CO 2است که تمایل مصرف‌کنندگان 

به استفاده از گاز ایالات‌متحده را با توجه به پیامدهای 

زیست‌محیطی بالقوه تضعیف می‌کند، به‌طوری‌که پیش‌تر 

دولت ایرلند واردات آن را به‌دلیل نگرانی‌های مرتبط به 

انتشار گازهای گلخانه‌ای ممنوع کرده است. 

به‌منظور رفع این نگرانی‌ها، همکاری بین چین و 

اتحادیه اروپا برای توسعه الزامات شفافیت در تولید گاز 

می‌تواند اعتماد مصرف‌کننده را نسبت به تاثیر انتشار 

گاز شیل افزایش دهد. علاوه‌بر این، شفافیت بیشتر 

احتمالا ‌انگیزه‌های رقابتی را برای تولیدکنندگان شیل 

ایجاد می‌کند تا برای کاهش انتشار گازهای گلخانه‌ای 

تلاش کنند. بازیگران سیاسی نیز دست به اقداماتی برای 

مشروعیت بخشیدن به نقش گاز شیل زده‌اند. تعهدات 

اخیر درمورد انتشار متان از بایدن در COP26، به‌ویژه 

هدف کاهش ۳۰درصدی انتشار متان تا سال۲۰۳۰، 

در راستای بهبود تصویر گاز شیل ایالات‌متحده بود که 

اهداف دولت بایدن برای حضور LNG ایالات‌متحده را 

در بازار جهانی فراهم می‌کند. 

قرارداد اخیر بین چین و صادرکننده ایالات‌متحده 

)Venture Global LNG(  برای معامله ۴میلیون تن 

LNG در سال، بر پتانسیل LNG ایالات‌متحده برای ارائه 

عرضه اضافی تاکید می‌کند. 

  طراحی قراردادهای بلندمدت

تعادل بین امنیت عرضه و هزینه در طراحی قراردادهای 

واردات گاز طبیعی ثابت شده است. رویدادهای اخیر، 

نوسانات بالقوه قراردادهای موردی و کوتاه‌مدت را نسبت 

به بازاری که تحت سلطه قراردادهای بلندمدت است، 

برجسته کرد. از همین‌رو یافتن تعادل مناسب مورد علاقه 

مشترک اتحادیه اروپا و چین است. 

بازارهای اروپایی عمدتا بازارهای غیرمتمرکز و آزاد 

را پذیرفته‌اند و قیمت‌ها به‌صورت رقابتی در بازارهای 

نقد و آتی تعیین می‌شود. درنتیجه، در سال‌های اخیر 

مصرف‌کنندگان اروپایی از قیمت‌های پایین عمده‌فروشی، 

سود برده‌اند اما قرار گرفتن در معرض قیمت‌های لحظه‌ای 

زمانی که قیمت‌ها افزایش می‌یابد، پیامد منفی دارد، 

به‌طوری‌که اروپا را مثل دوره کنونی دربرابر شوک قیمتی 

بسیار آسیب‌پذیرتر می‌کند. 

درمقابل، ترجیح چین برای قراردادهای طولانی‌مدت، 

مصرف‌کنندگان چینی را تا حد بیشتری نسبت به 

مصرف‌کنندگان در اروپا از شوک قیمتی مصون نگه داشته 

است. به‌عنوان مثال، حدود ۸۰درصد از قراردادهای 

چینی از سال۲۰۱۸ بلندمدت بوده‌اند. از آنجایی که 

پایتخت‌های اروپایی مانند مادرید خواستار تغییر در 

قراردادهای اروپایی هستند، ممکن است فرصتی ارزشمند 

برای اشتراک‌گذاری دانش برای دو طرف باشد که به آنها 

اجازه می‌دهد تاثیر مدل‌ها و دیدگاه‌های مختلف خود را 

بررسی و بحث کنند. 

  انرژی تجدیدپذیر

بهره‌برداری از انرژی‌های تجدیدپذیر فرصتی برای مهار 

منابع تجدیدپذیر ملی بدون اتکا به واردات را فراهم 

می‌کند. درواقع، توسعه اقتصاد پسا‌فسیلی نه‌تنها سیستم 

انرژی داخلی، بلکه روابط خارجی و محیط ژئوپلیتیکی را 

به‌طور کلی بازتعریف می‌کند. 

با افزایش تولید انرژی‌های تجدیدپذیر، انعطاف‌پذیری 

بیشتری برای مطابقت با عرضه و تقاضا مورد نیاز است. 

چین درحال حاضر هشت بازار منطقه‌ای مبتنی‌بر 

بازار را به‌صورت آزمایشی ایجاد کرده است. استفاده 

از سیگنال‌های قیمت امکان تخصیص عرضه برای 

پاسخگویی به تقاضای برق، ایجاد ‌انگیزه در انعطاف‌پذیری 

ژنراتورها و پاداش به فناوری‌های کم‌هزینه را فراهم می‌کند. 

البته پذیرش رویکرد بازار آزاد با معایبی برای چین همراه 

است. به‌طور خاص، آزادسازی قیمت‌ها اهرم‌های خاصی 

را که مقامات چینی به‌طور سنتی برای دستیابی به اهداف 

اقتصادی و اجتماعی خاص استفاده می‌کردند، حذف 

می‌کند. یعنی تعیین قیمت به مقامات این امکان را داده 

که به فعالیت‌های تجاری یارانه بدهند و ثبات اجتماعی را 

از طریق مدیریت هزینه انرژی برای خانوارها تشویق کنند. 

با وجود این، انتظار می‌رود دستاوردهای آزادسازی بیشتر 

از این معایب باشد. 

تجربه اروپا فرصت‌هایی را برای گفت‌وگوهای ارزشمند ارائه 

می‌دهد. بازارهای برق در اتحادیه اروپا آزاد شده‌ و اکثر 

کشورها براساس سیگنال‌های قیمت و نیروهای عرضه 

و تقاضا، قیمت‌ها را ارائه می‌کنند. علاوه‌بر این، میزان 

جریان با استفاده از سیاست فعال توسعه اتصالات بین 

شبکه‌های برق ملی کشورهای عضو افزایش یافته است. 

مقامات چین بر وجود این اهداف دوگانه تاکید کرده‌اند. 

با این حال، این اهداف نیازمند اصلاحات چالش‌برانگیز 

بازار هستند. فرصت یادگیری از تجربه اروپایی ممکن 

است فرصت‌هایی را برای هموارکردن‌گذار چین به بازار 

آزادشده برق فراهم کند. 

  خلاصه

سال۲۰۲۱ چالش امنیت انرژی در چین و اتحادیه اروپا 

را برجسته کرد، زیرا کمبود جهانی گاز طبیعی قیمت‌های 

عمده‌فروشی را به رکورد بالایی رساند. این چالش مشترک 

فرصت‌های مشترکی برای گفت‌وگو و همکاری ایجاد 

می‌کند. افزایش ظرفیت جهانی LNG را می‌توان با 

حمایت از تلاش‌ها برای کاهش گاز متان و انتشار گازهای 

گلخانه‌ای کمک کرد. با توجه به رویکردهای متفاوت 

چین و اتحادیه اروپا برای خرید گاز، تعادل مناسب بین 

قراردادهای طولانی‌مدت که امنیت عرضه را در اولویت 

قرار می‌دهد و بازار لحظه‌ای که مزیت‌های قیمت را در 

اولویت قرار می‌دهد، زمینه طبیعی مذاکره پس از شوک 

قیمتی امسال است. درنهایت، امنیت انرژی استفاده از 

انرژی‌های تجدیدپذیر را تشویق می‌کند. 

۳ هدف مشترک چین و اتحادیه اروپا در تامین امنیت انرژی 
یکی از ابعادی که با شروع حمله نظامی روسیه به اوکراین 

توجه رسانه‌ها را به خود جلب کرده، واکنش کشورها و 

رسانه‌های غربی در محکومیت این جنگ و تشکیل یک جبهه نرم 

بین‌المللی در حمایت از اوکراین بوده است. در همین ابتدا باید خاطرنشان کرد مساله جنگ از 

حیث آسیب‌های بشری و به‌‌وجود‌آمدن ویرانی و خرابی برای مردم همیشه محکوم است ولی در 

موضوع حمایت از طرفین یک درگیری، موضع کشورهای مختلف، متناسب با منافع ملی و روابطی 

که با کشورهای درگیر دارند، متفاوت است. در رابطه با ویرانی‌های جنگ و جنایات جنگی به‌نظر 

می‌رسد جای بحثی در رابطه با موضع‌گیری کشورها باقی نماند و »چو عضوی به درد آورد روزگار، 

دگر عضوها را نماند قرار«. البته اگر در واقعیت هم چنین بود امروز بشر در مدینه فاضله‌ای زندگی 

می‌کرد که چنین یادداشتی در آن به نیمچه‌داستانی فانتزی شبیه می‌شد! فارغ از اقدام روسیه 

در تهاجم نظامی به اوکراین و علل و پیشینه‌های این درگیری، موردی که از ابتدای این درگیری 

مشاهده می‌شود، شروع یک نبرد موازی در زمینه دیپلماتیک و رسانه‌ای است؛ نبردی که برخلاف 

جنگ سخت میان روسیه و اوکراین که برنده آن هنوز مشخص نشده، تا الان با برتری بلامنازع اوکراین 

و متحدان غربی این کشور همراه بوده است. این ائتلاف تاکنون در زمینه دیپلماسی، حریم‌هوایی 

کشورهای عضو خود را از روسیه سلب کرده و حق میزبانی رویدادهای فرهنگی و ورزشی متعددی 

را از این کشور گرفته است. وعده تحریم‌های سنگین اقتصادی علیه روسیه نیز از اقداماتی است 

که از طرف کشورهای غربی امری حتمی به نظر می‌رسد. در روزهای گذشته نیز برخی کشورها 

ارسال تجهیزات نظامی به اوکراین را شروع کرده‌اند و حتی زلنسکی، رئیس‌جمهور اوکراین در اقدامی 

نامعمول خطاب به مردم جهان دعوت به تشکیل لژیونی بین‌المللی جهت مبارزه با نظامیان روسی 

کرده است. در میدان رسانه نیز در چند روز گذشته تمام رسانه‌ها و پلتفرم‌های خبری در جهان نیز 

به پوشش سراسری وقایع اوکراین پرداخته‌اند؛ از دلاوری‌ها و حماسه‌سرایی‌های بی‌حد و اندازه 

سربازان اوکراینی گرفته تا روایت ظلم و مشقتی که مردم جنگ‌زده اوکراین متوجه آن شده‌اند و تقبیح 

و تحریم همه‌جانبه پوتین و نشان‌دادن چهره‌ای منفور از وی در جهان. فارغ از درستی این اقدامات 

و اتفاقاتی که درحال حاضر در اوکراین درحال رخ دادن است، از نحوه برخورد کشورهای غربی با 

پوشش جنگ در نقاط مختلف جهان نباید به‌سادگی عبور کرد. درحالی‌که تنها چند روز از حمله 

روسیه به اوکراین گذشته و شیوه نبرد دو کشور نیز تاکنون به جنایت جنگی منجر نشده است، یمن 

در آستانه هشتمین سال تجاوز ائتلاف غربی-عربی به خاک خود قرار دارد. درحالی‌که شمار 

غیرنظامیان کشته‌شده در جنگ اوکراین از فرط پایین‌بودن تعداد هنوز دقیقا مشخص نیست، تا 

پایان سال 2021 میلادی 377هزار یمنی بر اثر تجاوز ائتلاف نظامی به رهبری عربستان سعودی 

کشته شده‌اند. به‌گزارش یونیسف تاکنون 263900 کودک زیر پنج‌سال در یمن جان خود را از 

دست داده‌اند و بیش از 16میلیون یمنی امنیت غذایی ندارند. درحالی‌که هر روز ویدئوی جدیدی 

از پرواز سوخوهای روسی و میگ‌های اوکراینی درصدر اخبار قرار گرفته، تاکنون بیش از 24هزار 

حمله هوایی در آسمان یمن صورت گرفته است. درحال حاضر یمن با بیش از چهارمیلیون بی‌خانمان 

و ۴۰۰هزار کودک زیر پنج‌سال در معرض مرگ قطعی، در میان پروپاگاندای غرب بر سر اوکراین 

گم شده است. برخورد دولت‌های غربی در بحران‌های مختلف همیشه از دو فیلتر عبور می‌کند: 

منافع همراه با پراگماتیسم این دولت‌ها و نژادپرستی پنهان. این دو مورد باعث می‌شود ارزش‌ها و 

ناهنجاری‌ها در عرصه بین‌الملل بعد تشریفاتی و تزئینی به خود بگیرند. هرچقدر هم از مظلومیت 

انسان‌هایی که در سال‌های گذشته قربانی »گسترش دموکراسی« 

توسط آمریکا شده‌اند و کسی حتی خبردار نشده بگوییم، نمی‌توان 

حق آن را به جا آورد. اما تاریخ نشان داده است هنگامی که ظلم و ستم 

از حدی عبور کند، دیگر فقط جلوه افسوس نخواهد داشت و مستکبران 

و متولیان این ستم به شیوه بدی به سزای اعمال خود خواهند رسید. 

ما هم برای کسانی که در اروپا گرفتار جنگ شده‌اند دعا می‌کنیم و 

انتظار همدردی چشم‌آبی‌های متمدن)!( برای یمنی‌های جهان را هم 

نداریم چون با دست‌های خونین دعایی مستجاب نمی‌شود!

دکتر ولایتی، دبیرکل مجمع جهانی 

بیداری اسلامی با صدور بیانیه‌ای حمله 

تروریستی و جنایتکارانه به مسجد کوچار ریسالدار 

شیعیان پیشاور پاکستان را محکوم کرد. 

در پی حمله تروریستی داعش به مسجد کوچار 

ریسالدار پیشاور پاکستان و شهادت ده‌ها تن از 

شیعیان نمازگزار مظلوم، دبیرکل مجمع جهانی 

بیداری اسامی با صدور بیانیه‌ای، این اقدام 

تروریستی و وحشیانه را محکوم کرد و به ملت بزرگ 

آن کشور و جهان اسلام تسلیت گفت. 

دکتر ولایتی در بخشی از این بیانیه با اشاره به جنایات 

گروه‌های افراطی و تروریستی ازجمله داعش علیه 

ملت مظلوم منطقه و تاش برای ارائه تصویری 

غیرواقعی از اسلام تاکید کرد: »آمریکایی‌ها بارها 

و به‌صورت رسمی اعتراف کرده‌اند که پدیدآورندگان 

و حامیان این گروه‌ها ازجمله داعش بوده‌اند و لذا 

در بروز این جنایات و دیگر فجایع و مصائب منطقه 

که درطول تاریخ بی‌سابقه است، شریک هستند 

و به تعبیر مقام‌معظم‌رهبری ریشه‌های بحران در 

منطقه را باید در تنش‌آفرینی و جنگ‌ستیزی آنان 

جست‌وجو کرد، هرچند با مقاومت و ایستادگی 

ملت مظلوم منطقه و رشادت‌ها و ایثارگری‌های 

سرداران و سربازان مدافع حرم و جبهه مقاومت 

همچون چهره بین‌المللی مبارزه با تروریسم شهید 

والامقام شهیدسلیمانی، نقشه‌های شوم آنان در 

منطقه نابود شد و امروز بیش از هر زمان دیگری 

آمریکا منزوی شده است.« 

دبیرکل مجمع جهانی بیداری اسلامی در همین 

ارتباط با محکومیت این اقدام تروریستی تصریح 

کرد: »ملت پاکستان پاسخ این‌گونه اقدامات 

وحشیانه را خواهند داد و گروه‌های تروریستی 

علی‌رغم جنایات وحشیانه، قتل‌عام، کودک‌کشی 

و به شهادت رساندن انسان‌های مظلوم اعم از 

کودک‌ونوجوان، زن و مرد، پیر و جوان نخواهند 

توانست به اهداف ننگین خود دست یابند و پیروزی 

برای جبهه مقاومت و مردم مظلوم منطقه خواهد 

بود، ان‌شاءالله.«

خبریادداشت - 2

چشم‌های آبی، دست‌های خونین!
دبیرکل مجمع جهانی بیداری اسلامی 

حمله تروریستی داعش به مسجد پیشاور 
پاکستان را محکوم‌ کرد

بررسی‌ها نشان می‌دهد به‌رغم وعده دولت برای پرداخت سود سهام عدالت در هفته آخر اسفند، ۸ شرکت بزرگ هنوز سود را به‌حساب سپرده‌گذاری مرکزی واریز نکرده‌اند

45 درصد سود سهام عدالت گروگان ۸ شرکت 
صفحه ۸ را  بخوانيد

۱۴ و  ۱۵

قیمت بلیت؛ معمایی‌ترین
ژانر سینمای ایران

گرانی بلیت مخاطب سینما را کمتر می‌کند، قیمت فعلی سالن‌ها را ورشکسته‌تر

مشارکت بیش از 32 هزار نفر
پویش حماسه تا حماسه در 

»فرهیختگان« از جزئیات برگزاری جشنواره حماسه تا حماسه 2 گزارش می‌دهد

چرا تهران در دکترین بازدارندگی خود
به‌دنبال سلاح هسته‌ای نیست؟

معنای راهبردی رونمایی از شهر پهپادی

5۷

باید  رسانه
 همه  اقشار  جامعه  باشیم

حسن معجونی در پشت‌صحنه ضبط »خندوانه« به »فرهیختگان« گفت

w w w . F d n . i r

ولادت حضرت اباعبدالله‌الحسین)ع( و روز پاسدار را تبریک می‌گوییم 
روزنامه خبری،‌ تحلیلی، دانشگاهی صبح   ایران
صدای نخبگان،  نگاه جوانان
16صفحه

تهران و واحد‌های 
دانشگاهی ۳۰۰۰ تومان
شهرستان‌ها ۲۰۰۰ تومان
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  یکشنبه ۱۵ اسفند ١٤٠٠

 ۳ شعبان ۱۴۴۳
 ۶ مارس ۲۰۲2 
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محسن حیات
کارشناس روابط بین‌الملل

توحید ورستان 
دانشجوی دکتری اقتصاد انرژی

خرداد زمان
اجرای توافق

PMD درصورت حل مسائل باقی‌مانده و بسته شدن پرونده
فرآیند اجرایی توافق تا سه ماه آینده خواهد بود

صفحه 2

۱۲۱۳


